

中央环保督察整改进行时

海南落实中央环保督察反馈意见

以制度化保障 推动环保督察常态化长效化

本报海口12月28日讯（记者周晓梦）以环保督察为“圆心”，海南省逐步建立起整改落实“矩阵”。记者获悉，我省正全力推进将环境保护的分工、追责、考核与环保督察互联互通，通过制度化保障，推动环保

督察常态化、长效化。

12月23日，中央第四环境保护督察组督察海南省情况反馈会召开。在积极组织收听收看反馈会后，全省各地纷纷召开整改落实工作部署会，要求强化问题导向，把整改工

作作为当前和今后一项重要政治任务，以坚决的态度、果断的措施、严格的标准，不折不扣抓好问题整改。

同时，中央环保督察组向省委、省政府移交的9个责任追究问题，按照《中国共产党问责条例》和《海南省党政领导

干部生态环境损害责任追究实施细则》等有关规定，正进行依法依规调查处理。

此外，为切实抓好中央第四环境保护督察组督察海南省情况反馈意见的整改落实工作，省委、省政府决定成立海南省环境保护督察整改工作领导小组

小组，统筹负责中央环境保护督察反馈意见整改落实工作的组织协调、整体推进和督促落实等工作。领导小组下设办公室及综合协调组、案件查办和责任追究组、整改督导组、宣传报道组等4个专项小组，负责开展工作。

全省自然保护区掀起“环保风暴”

拆除自然保护区内违法建筑1.4万平方米 追责15人

本报海口12月28日讯（记者周晓梦）针对中央第四环境保护督察组发现的问题，省生态环境保护厅、省海洋与渔业厅和省林业厅等部门联合行动，立行立改、举一反三，结合“绿盾2017”国家级自然保护区监督检查专项行动，对全省自然保护区存在问题进行全面检

查整改。

据了解，截至最新统计，此次专项行动共关停自然保护区内违法违规企业10个，拆除吊罗山、尖峰岭、青皮林等自然保护区内违法建筑1.4万平方米，拆除东寨港、清澜保护区栈道4.2公里，追责15人。

中央第四环境保护督察组反馈

指出，海南32个省级以上自然保护区中21个不同程度地存在问题。

下一步，我省将认真对照中央环保督察正式反馈意见和整改要求，根据各自职责制定具体整改措施，汇总形成总体整改方案，并建立台账制度，严格实行挂账销号，确保按期完成整改。

连月来，我省共实地核查

国家级自然保护区	梳理出整改销号问题	已整改完成	整改销号率
351个疑似问题点位	84个	65个	77.4%
省级自然保护区	梳理出问题	已整改完成	正在整改
1261个点位	225个	31个	95个

我省办结群众环境信访举报2023件

本报海口12月28日讯（记者周晓梦）记者从省环境保护督察协调联络组交办案件落实组获悉，据统计，截至12月22日我省受理边督边改交办群众举报环境问题2427件，已办结232件，办结率为83.35%，责令整改1723家，立案处罚631家，罚款3960万余元，立案侦查19起，拘留49人；

约谈392人，问责295人。

需要说明的是，中央第四环境保护督察组交办信访件数量为2358件，但由于部分信访件涉及2个以上（含）市县，故此次统计的总计数与中央环保督察组移交信访件数量不一致。

为推进群众环境诉求持续解决，确保中央环保督察组进驻期间成果得

到巩固，按照省委、省政府持续抓好环境保护督察后续工作的安排部署，我省建立群众信访投诉办理常态长效机制，狠抓解决群众环境诉求不放松。对中央环保督察举报电话和邮箱关闭后的环境信访举报，统一由“12369”环保热线和“12345”市民服务热线受理，实行24小时不间断值守。

截至12月22日 我省受理边督边改交办群众举报环境问题2427件 已办结232件，办结率为83.35%



本版制图 孙发强

三亚迅速整改中央第四环保督察组反馈问题 确保每项整改落到实处取得实效

省海洋与渔业厅

将加强

管控围填海和整治无序养殖

本报海口12月28日讯（记者陈雪怡）记者今天从省海洋与渔业厅了解到，针对中央第四环境保护督察组向我省反馈的督察情况，省海洋与渔业厅将狠抓问题整改，采取有效措施，加强管控围填海，加快整治无序养殖，同时举一反三，建立健全长效管理机制，加大对海洋生态环境的保护力度。

12月23日，中央第四环境保护督察组向我省反馈督察情况时指出，海南在海洋生态环境保护方面，存在未按要求编制出台海水养殖规划，未在重点河湖及近岸海域划定限制养殖区，导致全省海水养殖无序发展，以及对围填海行为和项目管控不力，海域岸线自然生态和风貌破坏明显，部分自然保护区管护不力等问题。

“正如中央环保督察所指出的，我省的海洋生态环境保护工作与国家要求，与生态省、国际旅游岛定位和人民群众期盼相比仍有较大差距，存在着海水养殖无序发展，一些岸线和近岸海域生态环境破坏等问题。”

省海洋与渔业厅厅长张军表示，下一步，省海洋与渔业厅将按照中央环保督察要求和省委、省政府的统一部署，狠抓问题整改，迅速整改落实，加强对围填海的管控力度，加强对无序养殖的整治力度，开展水产养殖污染治理，尽快制定出台海水养殖规划，推动水产养殖产业绿色发展，促进海洋经济高质量发展。与此同时，规范和加强海洋各类保护区的建设和管理，建立健全海洋生态环境保护长效机制，确保海南海洋生态环境越来越好。

本报三亚12月28日电（记者徐慧玲）中央第四环境保护督察组12月23日向海南反馈督察情况，12月24日晚，三亚市召开落实中央环保督察反馈情况整改工作部署会，对中央第四环境保护督察组反馈情况整改工作进行动员部署。

会议通报了三亚关于中央第四环境保护督察组交办信访案件查处情况，并根据督察反馈情况，将涉及三亚市的问题进行初步分解，明确了整改责任单位。会议要求，三亚市各级各部门要认真领会中央第四环境保护督察组反馈会报告以及省委书记刘赐贵在会上的表态发言精神，提高政治站位，抓紧抓实，切实扛起中央环保督察反馈意见整改工作的政

治责任。其中，督察组交办信访案件查处情况报告中反映的油烟和噪音问题，三亚相关部门要创新方法和手段，形成科学方案，解决该市此类问题；要建立相应的工作调度、推进等内容考核机制，倒逼和推进问题整改，确保每一项整改落到实处，取得实效。

据了解，12月23日下午，三亚市海洋与渔业局召开党组成员（扩大）会议，传达学习中央第四环境保护督察组督察海南省情况反馈会精神，并部署下一步工作。会后，三亚市海洋与渔业局相关负责人带队前往中央环保督察反馈问题所在地鹿回头“海上餐厅”和“中信半岛”进行回查和督促落实整改。12月22日，三亚市海洋与

渔业局联合海南三亚国家级珊瑚礁自然保护区管理处，已向该项目公司下发通知，要求该公司于12月30日前自行拆除违规违法项目“海上餐厅和游艇码头及栈桥”，恢复海域原状，逾期将向司法机关申请强制执行。

三亚市相关负责人表示，三亚各区各相关部门要对整改问题进行专题研究部署，根据《环境保护督察方案（试行）》和督察反馈意见要求，对照时间节点，抓紧研究制定整改方案，实打实地推进整改工作，切不可出现“整改后反复反弹”的现象，强化整改力度，确保中央环保督察反馈意见整改落实到位。

据悉，中央第四环境保护督察组反馈的“三亚珊瑚礁国家级自然保护

区2932公顷陆域面积长期未纳入实际管护，人类活动频繁的鹿回头片区大洲岛海域和小东海海域活体珊瑚盖度急剧下降”情况，涉及到的正是三亚鹿回头旅游区开发有限公司在国家级珊瑚礁保护区小东海片区兴建的三亚洲际度假酒店配套“海上餐厅、游艇码头及栈桥”项目。该项目于2011年5月完工并投入使用，至今该公司仍未获得海洋主管部门审批的海域使用权，未通过海洋主管部门的环评核准，属于未批先建项目。三亚洲际度假酒店“海上餐厅”，距离海岸线约100米，建筑面积总计805平方米，由一个100餐位的主用餐区和15座由栈桥连通的独立贵宾包房组成。

文昌

开始拆除2100亩违建池塘 确保饮用水水源地安全

本报文城12月28日电（记者周晓梦 张期望 特约记者黄良策 通讯员宋紫欣）为落实中央第四环境保护督察组提出的保护水源地的整改要求，27日，文昌市对锦山镇湖山水库管理范围内土地上违建的2100亩池塘及其附属设施开始进行依法拆除。当天共拆除网箱2408个，三天内将拆除261亩池塘，落实中央环保督察整改要求。

当天上午，执法人员在现场拉好警戒线，调派10台挖掘机对违建鱼塘及其附属设施进行拆除作业。拆违工作中，该市各相关部门和单位坚持程序规范、依法行政、强力拆除、有序操作的原则，强化责任意识和大局意识。

据了解，湖山水库位于文昌北部珠溪河流域的锦山镇境内，是该市北部地区唯一饮用水水源地，湖山水库管理范围内违法池塘占地2100亩，这些鱼塘产生的养殖废水严重影响到饮用水水源地安全。

2014年5月20日，文昌市水务局向未经依法批准，擅自在湖山水库管理范围内土地上进行违法挖筑池塘的19户被执行当事人，送达水行政处罚决定书，要求当事人于2014年5月27日前自行拆除违法池塘，恢复库区原状，但19户当事人在规定期限内未履行上述义务，经2014年6月4日作出《履行水行政处罚决定催告书》催告仍不履行。

为此，该市相关职能部门曾多次依法拆除违建池塘及其附属设施，但群众仍反复养殖鱼。最终，该市行政职能部门根据《中华人民共和国行政强制法》第五十条规定、《文昌市人民政府办公室关于印发湖山水库管理范围内违法挖筑池塘专项整治工作方案的通知》采取强制拆除的方式实施代

履行。下一步，文昌市各相关单位将对湖山水库管理范围进行巡查，一经发现违法行为，将立即组织各成员单位进行查处。文昌市将继续保持高压态势打击违建池塘，确保该市北部地区饮用水水源地安全。

特约记者 黄良策 供图



文昌市对锦山镇湖山水库管理范围内土地上违建的池塘及其附属设施进行依法拆除。

省监察委员会转隶干部大会强调以团结奋进的新风貌履行纪检监察新职责

本报海口12月28日讯（记者况昌勤 通讯员姚嘉 刘雪羽）今天上午，省监察委员会转隶干部大会在海口召开，顺利实现了省监察厅、省预防腐败局、省监察院（包括一分院、二分院）反贪、反渎以及预防职务犯罪等部门的人员转隶，我省深化国家监察体制改革试点工作迈出了坚实的一步。

省委常委、省纪委书记蓝佛安，省人民检察院党组书记、检察长贾志鸿出席会议并讲话。

蓝佛安指出，合署不是简单的合并，要合编合心合力。当前，省级人员转隶只是实现了人员的初步融合，下一步要进入实质性改革探索，要不分彼此、把牢方向、取长补短，推动感情、理念、业务等多方面的深度融合，使反腐败的铁拳打得更紧、招数更多、威力更大。纪检监察干部要提高政治站位和政治觉悟，铸就忠诚干净担当的政治品格，扛起新时代纪检监察人的使命担当，以永远在路上的坚韧执着，踏上夺取反腐败斗争压倒性胜利的新征程，忠实履行监督执纪问责和监督调查处置职责，确保反腐败斗争不停步、不松劲、再出发。

贾志鸿充分肯定了检察机关转隶干部为海南检察事业作出的积极贡献，希望转隶干部从政治和全局的高度，深刻认识国家监察体制改革的重要意义，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，永葆对党绝对忠诚的政治品格，不忘初心，牢记使命，在新的起点上为夺取反腐败斗争压倒性胜利作出新的更大贡献。

白沙举办庆典庆祝民族自治县成立30周年

本报牙叉12月28日电（记者刘笑非 特约记者王伟）30年恍如一瞬、30年砥砺前行。今日上午，白沙黎族自治县正式迎来民族自治县成立30周年生日，白沙用一场庆典庆祝“三十而立”。

上午，由中央民族歌舞团与白沙当地民间文艺团体带来的演出首先在白沙文化广场上演，为白沙各族同胞奉上了一场精彩纷呈的文化盛宴。全国人大代表、国家民委祝贺团长、国家民委办公厅副主任、巡视员普永生，省祝贺团长、省人大常委会副主任康耀红出席活动。

全国人大民族委员会和国家民族事务委员会，以及海南省委、省政府分别发来贺电，并派祝贺团前来白沙祝贺。

白沙县委书记张蔚兰在庆典上表示，30年风雨兼程，30年春华秋实。在省委、省政府的正确领导下，白沙人民同心同德，艰苦创业，换来了翻天覆地的变化。尤其是近年来，白沙生态保护治理成效显著，环境质量持续保持全省领先水平。五万余贫困群众稳定脱贫、迈向小康，而特色产业小镇、美丽乡村建设的蓬勃开展，新白沙中学落成、县人民医院托管、高速公路出口动工、西部饮水工程实施等一批惠民工程的建设建成或加快推动，也让城乡面貌焕然一新，让“绿水青山就是金山银山”在白沙生动实践。今后，站在新的历史起点上，白沙则将以更加饱满的热情、更加振奋的精神、更加坚定的信心，紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以党的十九大和省第七次党代会精神为指引，不忘初心、牢记使命，坚守生态和发展两条底线，坚持走绿色路、打生态牌，全面打赢脱贫攻坚战，加快建设生态保护与建设示范区，加快建成宜居宜游的绿色山城、美丽白沙。

国家教育督导检查组对我省义务教育均衡发展工作反馈意见 5县（市）达国家规定有关认定标准

本报海口12月28日讯（记者陈蔚林 实习生曾中笑）今天上午，国家教育督导检查组对我省万宁、定安、临高、乐东、陵水等5个县（市）义务教育均衡发展督导检查情况进行反馈。根据督导检查结果，5个县（市）均达到国家规定的义务教育发展基本均衡县评估认定标准。

记者从会上了解到，省委、省政府认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，将义务教育均衡发展作为重中之重，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

副省长王路代表省政府对督导组的工作表示感谢，要求全省教育系统及各县（市、区）要提高认识，落实责任，问题导向，补齐短板，加强督导，巩固提升，按照督导检查组的反馈意见，立即制定整改方案并加以落实，确保按时实现义务教育均衡发展。

亚太区域互联网创新创业高峰论坛举行 海南国际离岸创新创业基地揭牌

本报海口12月28日讯（记者邓海宁）今天上午，2017年海南“互联网+”创新创业节主要活动之一——“亚太区域互联网创新创业高峰论坛”在海口复兴城创新创业园举行。同时，作为复兴城互联网创新创业园“第三篇章”的海南国际离岸创新创业基地也在园区揭牌成立。

该基地将面向海外人才构建低成本、配套完善的空间载体，推行“区内注册、海内外经营”的离岸模式，致力于建设具有国际影响力的海外创新资源汇聚中心、创业项目加速中心及创客人脉交流中心。目前，该基地已与“一带一路”沿线众多国家和地区的龙头企业入驻。

副省长王路出席高峰论坛并致辞，还参观了离岸创新创业基地。